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De ce o carte despre profilul magistratului? 
 
Lucrarea de faţă reprezintă continuarea unui 

proces mai amplu, început în urmă cu câţiva ani şi 
construit pas cu pas în jurul unei întrebări simple, 
dar esenţiale: ce înseamnă să fii pregătit cu adevă-
rat pentru a deveni magistrat în sistemul de justiţie 
de azi şi mai ales de mâine. 

În cadrul acestui demers am abordat, în mod 
inevitabil, proba interviului, pentru că aceasta se 
concentrează nu atât pe cunoştinţele juridice 
verificate în cadrul testării grilă şi a celei de sinteză, 
ci pe aspecte ţinând de modul de gândire al viito-
rului magistrat, de motivaţie, echilibru şi discernă-
mânt, de integritate şi înţelegere a realităţii sociale, 
toate acestea corelate cu logica gândirii şi claritatea 
exprimării. 

Această carte vine în completarea unui efort 
mai larg de reflecţie materializat în mai multe pro-
iecte privind procesul de recrutare în magistratură.  

În ultimii 3 ani am iniţiat şi organizat în cola-
borare cu Grupul editorial Universul juridic Confe-
rinţa naţională „Profilul magistratului de mâine – 
proba interviului”, ajunsă acum la cea de-a treia 
ediţie. Răspunsul publicului format din candidaţi 
la INM, dar şi la concursul de accedere directă în 
magistratură a fost unul mai mult decât încuraja-
tor: interesul crescut, întrebările formulate şi des-
chiderea faţă de feedback au relevat nevoia de 



Profilul magistratului de mâine. Proba interviu 

- 8 - 

continuare a demersului şi de clarificare cu privire 
la criteriile non-juridice de selecţie, adesea greu de 
formulat şi de pregătit.  

În paralel, am fost implicaţi în redactarea unor 
lucrări şi articole în materia organizării judiciare1, 
conferinţe şi workshop-uri dedicate conceptului de 
administrare a justiţiei, dar şi accederii în celelalte 
profesii juridice2. 

Dincolo de partea teoretică, ne-am implicat în 
mod direct în sprijinirea noii generaţii de magistraţi 
în anul 2024, organizând în regim de voluntariat 
proiectul „ACT magistratură”, o serie de conferinţe 
interactive realizate online şi destinate celor 397 de 
magistraţi nou admişi în profesie. Acest proiect a 
abordat teme de interes pentru colegii la început de 
drum profesional, precum gestionarea activităţii de 
judecător şi procuror, relaţia cu personalul auxiliar 
şi justiţiabilii, gestionarea şedinţelor de judecată şi 
prevenirea burnout-ului. 

Toate aceste iniţiative, fie că au fost conferinţe, 
publicaţii sau proiecte de voluntariat, au avut un 
numitor comun: preocuparea faţă de calitatea re-
sursei umane în magistratură dincolo de pregătirea 
juridică propriu-zisă. 

Astfel, noţiunea de „profil al magistratului” nu 
se rezumă la o simplă etichetă sau o listă de apti-
tudini, ci constituie o construcţie profesională şi 
umană care merită clarificată, înţeleasă şi sprijinită. 

 
1 Dintre care amintim, cu titlu exemplificativ, „Organizare 

judiciară – Regulamentul de ordine interioară. Comentarii pe 
articole”, C. Filip, Ed. Universul Juridic 2023; „Autonomia 
autorităţii judecătoreşti în determinarea politicii de personal”  
C. Filip, C. Tiţa, publicat pe www.juridice.ro. 

2 Cu titlu de exemplu, amintim în acest sens dezbaterea 
„Asistentul judecătorului – de la deziderat la realitate”. 
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Această carte nu oferă reţete. Ea propune re-
flecţii, instrumente şi exemple din propria expe-
rienţă şi a celor care au acceptat să ne-o împărtă-
şească, astfel încât să oferim candidaţilor la 
concurs ajutorul în conturarea propriului răspuns 
la întrebarea: Sunt eu pregătit nu doar să intru în 
magistratură, dar să şi devin un magistrat care să 
îşi îndeplinească cu competenţă misiunea profe-
sională? 

 

Importanţa selecţiei pentru sistemul judiciar 
 
În orice stat de drept, organizarea justiţiei re-

prezintă un element fundamental care condiţio-
nează modul de exercitare a puterii judecătoreşti şi 
calitatea protecţiei juridice oferite cetăţenilor. 

Contextul dezbaterilor publice din ultima peri-
oadă ne oferă, totodată, tabloul unei societăţi preo-
cupate tot mai mult de funcţionarea instanţelor, de 
eficienţa actului de justiţie, de durata procedurilor 
şi profilul celor chemaţi să soluţioneze litigii, ju-
decătorul devenind în dese rânduri nu doar un 
exponent nevăzut al justiţiei, ci un personaj asu-
mat şi evaluat public prin prisma experienţei sale, 
a reputaţiei publice şi deseori a diferitelor greşeli şi 
inconsecvenţe cărora opinia publică le acordă o 
atenţie deosebită. 

În acest cadru, selecţia în magistratură se 
conturează ca un mecanism prin care statul îşi 
defineşte standardele de competenţă, dar mai ales 
profilul moral al corpului judiciar care se reflectă 


